

POLITICKÉ VEDY / POLITICAL SCIENCES

Časopis pre politológiu, najnovšie dejiny, medzinárodné vzťahy, bezpečnostné štúdiá / Journal for Political Sciences, Modern History, International Relations, security studies

URL of the journal / URL časopisu: <http://www.politickevedy.fpvmv.umb.sk>

Author(s) / Autor(i): Dávid Kollár
Article / Článok: Medzinárodná vedecká konferencia: „Bezpečnostné fórum 2022“
Publisher / Vydavateľ: Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov – UMB Banská Bystrica / Faculty of Political Sciences and International Relations – UMB Banská Bystrica
DOI: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2022.25.1.305-308>

Recommended form for quotation of the article / Odporúčaná forma citácie článku:

KOLLÁR, D. 2022. Medzinárodná vedecká konferencia: „Bezpečnostné fórum 2022“. In *Politické Vedy*. Vol. 25, no. 1, pp. 305-308. ISSN 1335 – 2741. Available at: <https://doi.org/10.24040/politickevedy.2022.25.1.305-308>

By submitting their contribution the author(s) agreed with the publication of the article on the online page of the journal. The publisher was given the author's / authors' permission to publish and distribute the contribution both in printed and online form. Regarding the interest to publish the article or its part in online or printed form, please contact the editorial board of the journal: politicke.vedy@umb.sk.

Poskytnutím svojho príspevku autor(i) súhlasil(i) so zverejnením článku na internetovej stránke časopisu *Politické vedy*. Vydavateľ získal súhlas autora / autorov s publikovaním a distribúciou príspevku v tlačenej i online verzii. V prípade záujmu publikovať článok alebo jeho časť v online i tlačenej podobe, kontaktujte redakčnú radu časopisu: politicke.vedy@umb.sk.

**MEDZINÁRODNÁ VEDECKÁ KONFERENCIA:
„BEZPEČNOSTNÉ FÓRUM 2022“**

**INTERNATIONAL SCIENTIFIC CONFERENCE: “SECURITY
FORUM 2022”**

Dávid Kollár*

Medzinárodná vedecká konferencia Bezpečnostné fórum, ako jeden z najvýznamnejších projektov Katedry bezpečnostných štúdií Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, sa aj tento rok uskutočnila, dňa 9. februára 2021, aj napriek nepriaznivej epidemiologickej situácii. Organizátori už 15. ročníka medzinárodnej konferencie sa rozhodli podujatie neodkladať a pripravili ho inline.

Katedra bezpečnostných štúdií iniciovala v roku 2007 pravidelné kontakty výskumníkov - teoretikov a vysokoškolských pedagógov, členov neziskových organizácií v rámci tzv. Bezpečnostného fóra. Na základe záverov stretnutia bola deklarovaná potreba zvyšovania a rozširovania poznatkov v oblasti bezpečnosti, zvyšovania povedomia verejnosti o bezpečnosti a koordinácii činnosti štátnych a neštátnych organizácií a inštitúcií, vysokých škôl, výskumných ústavov, domácich a zahraničných odborníkov v oblasti bezpečnostných otázok, v záujme vytvorenia funkčnej a tvorivej bezpečnostnej komunity, ktorá by okrem akademického diskurzu o formovaní vedného odboru bezpečnosti mohla sprostredkovať partnerstvá pre štátne orgány v problematike tvorby strategických materiálov. Na základe toho sa uskutočnilo 14 medzinárodných vedeckých konferencií s názvom Bezpečnostné fórum, ktoré v súčasnosti funguje ako nezávislá a zároveň odborná platforma na diskusiu o aktuálnych otázkach bezpečnosti a bezpečnostnej politiky nielen Slovenskej republiky.

Okrem teoretických aspektov bezpečnostného výskumu sa podujatie tento

* Mgr. Dávid Kollár, PhD. pôsobí ako odborný asistent na Katedre bezpečnostných štúdií, Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, Kuzmányho 1, 974 01 Banská Bystrica, Slovenská republika, e-mail: david.kollar@umb.sk.

rok zameralo na regionálnu bezpečnosť v kontexte aktuálnych bezpečnostných výziev, kyberpriestor a jeho trendy, environmentálnu a energetickú bezpečnosť a témy súvisiace s transatlantickou bezpečnosťou a vplyvom COVID-19 na medzinárodnú stabilitu.

Konferenciu slávnostne otvoril dekan Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov UMB doc. PhDr. **Branislav Kováčik**, PhD., EMBA a účastníkom sa prihovril aj vedúci Katedry bezpečnostných štúdií doc. PhDr. **Rastislav Kazanský**, PhD., EMBA.

Po úvodných príhovoroch a slávnostnom otvorení konferencie nasledoval prvý panel konferencie, ktorý moderovala doc. Mgr. **Lucia Husenicová**, PhD. V panelovej diskusii dostali priestor k svojim témam traja rečníci. Doc. **Jozef Sabol** z Policajnej akadémie v Prahe vo svojej prezentácii zameranej na COVID-19 hovoril o pozitívach a negatívach výučby a výskumu vo vysokoškolskom prostredí v dobe pandémie. Druhým rečníkom bol doc. **Štefan Danics**, takisto z Policajnej akadémie v Prahe, s témou pandémie a pravicovej radikalizácie. Tretím v poradí bol príspevok Dr. **Libora Franka** z Univerzity obrany v Brne, ktorý sa vo svojom príhovore zaoberal témou bezpečnostných výziev na západnom Balkáne v tieni globálnej pandémie. Celá dopoludňajšia diskusia bola teda zameraná na rôzne aspekty pandémie COVID-19 a jej vplyvu na medzinárodné prostredie a jeho stabilitu.

Po obedňajšej prestávke moderátorka PhDr. **Dagmar Nováková**, PhD. otvorila druhý panel diskusie. V tejto časti konferencie dostalo priestor až päť rečníkov. Prvý príspevok sa venoval dezinformačným trendom v kontexte klimatickej zmeny, ktorý predstavila Mgr. **Michaela Ružičková** z Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Následne vystúpili so svojím príspevkom kolegovia z Metropolitnej univerzity v Prahe Dr. **Pavel Hlaváček** a Bc. **Matěj Boček** s témou teoretických perspektív a účelovej interpretácie Mníchovskej zmluvy. Tretí v poradí mal priestor Dr. **Antonín Novotný** z Univerzity obrany v Brne, ktorý sa vo svojej prezentácii zaoberal problematikou tzv. strategického kompasu ako jedného z nástrojov zvyšovania obranných schopností Európskej únie. Ďalším rečníkom bol Dr. **Ladislav Pásztor** z Národnej univerzity verejných služieb a Doktorandskej školy vojenských vied v Budapešti s témou Porovnanie reflexí Slovenska a Maďarska na súčasné bezpečnostné hrozby a výzvy v národných strategických dokumentoch. Piaty v tejto sekcii vystúpil s príspevkom o hoaxoch a novinárskych „kačiciach“ a ich mieste v súčasnej spoločnosti prof. **Svetozár Krno** z Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre.

Posledný panel konferencie, ktorý moderoval prof. Ing. **Pavel Nečas**, PhD.,

MBA z Katedry bezpečnostných štúdií, bol tematicky zameraný na rôzne aspekty bezpečnosti. Doc. **Katerina Veljanovska Blazhevskaja** z MIT Univerzity v Skopje sa vo svojej prezentácii venovala bezpečnostným aspektom migračných výziev iniciovaných „ekologickými“ migrantami v spojitosti so sociálnou bezpečnosťou. Do diskusie sa zapojil Mgr. **Razhden Chikhoria** z Univerzity Jana Kochanowskeho v Kielcach s jeho pohľadom na politickú krízu v Gruzínsku v rokoch 2020 - 2021. Docent **Vasyl Zaplatynskij**, ktorý pôsobí na Univerzite Borysa Hrinchenka v Kyjeve, sa zaoberal asi najaktuálnejšou témou tohto obdobia, a to ukrajinsko-ruskými vzťahmi, ich súčasným stavom a perspektívami vývoja. Následne v tejto sekcii nadviazala na jeho vystúpenie doc. **Inga Uriadnikova** s problematikou vývoja a perspektív ukrajinskej energetickej stratégie. Diskusný panel, ktorý bol vedený v anglickom jazyku, uzatvárali dvaja rečníci: Doc. **Zbyšek Korecki** z Univerzity obrany v Brne so svojou témou českých ozbrojených síl a dr. **Mohamed Badine El Yattoui** z Americkej univerzity v Dubaji, ktorý hovoril o výzvach marockej ekonomiky po pandémie COVID-19 a jej nevyhnutných reformách na udržanie politickej stability.

V súčasnej spoločnosti sa bezpečnostný výskum vyvíja viacerými smermi a spôsobmi. Fenomén bezpečnosti je súčasťou vojenských vied, politológie, medzinárodných vzťahov a medzinárodného práva. Výskum sa však z čiastkových úrovní posúva na úroveň samostatnej vednej disciplíny, hoci táto disciplína má mnoho interdisciplinárnych čŕt. Nové podnety pre bezpečnostný výskum súvisia so zmenou medzinárodného prostredia, koncom studenej vojny a nástupom takzvaného postbipolárneho obdobia. Vojenské aspekty bezpečnosti, ktoré skúmali bezpečnostné štúdie, strategické štúdie a špecifické vojenské štúdie, prestali byť ústrednou témou analýzy. Výskum je primárne zameraný na takzvané nevojenské aspekty bezpečnosti, a teda extrémizmus, radikalizmus, humanitárnu problematiku, environmentálnu problematiku, ale aj terorizmus a národné konflikty, resp. zlyhanie štátov. Keďže predmet skúmania je pomerne široký, ide nielen o názorovú, ale aj teoretickú a terminologickú rôznorodosť. V tomto zmysle chce Katedra bezpečnostných štúdií Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov UMB prispieť k bezpečnostnému výskumu výmenou informácií a poznatkov výskumníkov, odborníkov z praxe z domácich a zahraničných univerzít a štátnych inštitúcií, ktorá sa uskutočňuje aj prostredníctvom tejto medzinárodnej vedeckej konferencie a vydaním vedeckého recenzovaného zborníka z tohto podujatia v anglickom jazyku, ktorý bude predložený na indexovanie v databáze Web of Science.

Katedra bezpečnostných štúdií Fakulty politických vied a medzinárodných

vzťahov UMB v Banskej Bystrici už tradične organizovala tohtoročnú medzinárodnú konferenciu Bezpečnostné fórum 2022 v spolupráci s dlhoročnými významnými partnermi zo Slovenska: Centrom krízového riadenia Univerzity Mateja Bela, Akadémiou ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši a Vysokou školou bezpečnostného manažérstva v Košiciach; z Českej republiky: Západočeskou univerzitou v Plzni, Policajnou akadémiou ČR v Prahe a Metropolitnou univerzitou v Prahe; Srbsko: Inštitút národnej a medzinárodnej bezpečnosti v Belehrade; a Poľsko: Univerzita verejnej a individuálnej bezpečnosti Apeiron v Krakove, Univerzita Kazimierza Wielkeho v Bydgoszczi a Fakulta národnej bezpečnosti Akadémie národnej obrany vo Varšave.